
भौमिमिक रचना – प्रश्नसंच 

  रेषाखंड दुभागणे. 

1) 4.5 सेमी लाांबीचा रेषाखांड काढा आणि तो दुभागा . 

2) 7.5 सेमी लाांबीचा रेषाखांड काढा व तो दुभागा . 

3) 6.2 सेमी लाांबीचा रेषाखांड काढा व तो दुभागा.  

  कोनदुभाजक काढणे. 

1) 120°  मापाचा < XYZ  काढा व तो दुभागा. 

2) 70°  मापाचा < PQR काढा व तो दुभागा. 

3) 90°  मापाचा < ABC काढा व तो दुभागा. 

विुुळावर मदलेल्या म ंदुिून विुुळाला स्पमशुका काढणे. 

1) कें द्र P व णिज्या 3.2 सेमी असलेल्या वतुुळाला त्यावरील M णबांदुतून स्पणशुका  काढा. 

2) 4.3 सेमी णिजे्यचे वतुुळ काढा. या वतुुळाला त्यावरील कोित्याही णबांदुतून वतुुळ कें द्र णवचारात न 

घेता स्पणशुका  काढा.   

3) 4.2 सेमी णिज्या असलेले वतुुळ काढा, 105° मापाचा एक लघुकां स PQ काढा. णबांदू P व णबांदू Q 

मधून वतुुळाला स्पणशुका काढा. 



विुुळा ाहेरील म ंदुिून विुुळाला स्पमशुका काढणे. 

1) O कें द्र असलेले 3.5 सेमी णिजे्यचे वतुुळ काढा व कें द्रापासून 5.7 सेमी अांतरावर णबांदू P घ्या, P 

णबांदुमधून वतुुळाला स्पणशुका काढा. 

2) 6. 4 सेमी व्यासाचे वतुुळ काढा. वतुुळकें द्रापासून व्यासाएवढ्या अांतरावर णबांदू R घ्या या णबांदुतून 

वतुुळाला स्पणशुका काढा. 

    4)     E कें द्र असलेले 3.4 सेमी णिजे्यचे वतुुळ काढा. वतुुळावर F णबांदू घ्या णबांदू A असा घ्या की E-F-                         

          A आणि FA = 4.1 सेमी णबांदू A मधून वतुुळाला स्पणशुका काढा.  

मदलेल्या मिकोणाशी सिरूप असणारा मिकोण काढणे. 

1)  ABC शी समरूप असिारा   A`BC` असा काढा की, AB : A`B=5:7  

2)  ABC ~ LMN असा काढा की, AB=5.5 सेमी, BC=6 सेमी, CA= 4.5 सेमी 

           ABC LMN, ABC असा काढा की AB = 5.5 सेमी BC = 6 सेमी CA = 4.5 सेमी आणि      
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 तर ABC व LMN काढा .  



3) PQR  LTR, PQR मधे्य PQ = 4.2 सेमी QR = 5.4 सेमी PR =4.8 सेमी आणि 
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 तर 

PQR व LTR काढा.  

4) जर ABC व LBN, ABC मधे्य AB = 5.1 सेमी ∠B =400  BC = 4.8 सेमी 
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 तर ABC 

व LBN काढा. 

5) PQR असा काढा की, PY = 6.3 सेमी, YQ = 7.2 सेमी, PQ = 5.8 सेमी XYZ हा PYQ शी 

समरूप णिकोि असा काढा की 
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